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In period of absence local judicial institutions on the territory of CGS their functions and office 
tasks were transferred to the district and town councils, whose employees was considered the compli-
ance issue and lawful behavior civilians. Under conditions of absence a complete normative – legal 
base from the German side employees of local government used part of Soviet legislation, and if it is 
impossible to use acted on its own discretion and understanding.
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У статті розкриваються особливості висвітлення політики Голокосту, яка проводилася 
гітлерівською Німеччиною на окупованих теренах України упродовж 1941–1944 рр., радянською 
історіографією періоду Другої світової війни.  
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праць із проблем Великої Вітчизняної війни та 
окупаційного режиму. Фактично в радянській 
історичній науці історіографії цієї проблеми в 
якості самодостатньої ніколи не існувало. Та, влас-
не, і доля інших категорій місцевого населення ра-
дянську історичну науку практично не цікавили.

Але у воєнні роки ця тематика, нехай спроще-
но й схематично, дотично й контекстуально, все ж 
розглядалася. Причини цього слід відшуковувати 
в реаліях тієї доби. Парадоксально, але ра-
дянське суспільство опинилося в рамках менш 
заангажованої комуністичними постулатами си-
стеми. Далися взнаки поразки на фронтах війни, 
певний шок і розгубленість партійних лідерів. 
Здійснювався перегляд шляхів, номенклатури 
засобів і набору конкретних ідей, які мали впли-
вати на суспільство. Тому система партійно-
державного контролю над свідомістю населення 
втратила тотальний вигляд, якого вона набула в 
передвоєнні часи. Привабливою для радянської 
пропаганди виявилася й теза щодо злочинів 
гітлерівських окупантів, вчинених на окупова-
них територіях. Саме вона мала надихати воїнів 
РСЧА, місцеве населення окупованих територій 
на опір чужоземцям. Тому факти знищення євреїв 
України «просочувались» крізь сито партійної 
цензури й працювали на патріотизм. Інша справа, 
що ця тематика перебувала не завжди на шпаль-
тах суто академічної, наукової літератури. 

Ще однією з причин зосередження певної 
уваги як істориків-професіоналів, так і радянсь-
ких публіцистів до проблем злочинів, вчине-
них гітлерівцями та їх поплічниками на окупо-
ваних теренах України, стали міркування суто 
політичного характеру. Радянській владі задля 
впливу на міжнародне співтовариство, створен-

Досить активно в сучасній історіографії 
розвиваються дослідження з історії Голокосту. 
Починаючи з 90-х рр. ХХ ст., ця тема активно 
дискутується та досліджується у вітчизняному 
соціогуманітарному просторі. В останні 
десятиріччя з’явилося немало праць, пред-
метом яких визначаються різні аспекти цьо-
го багатовимірного явища окупаційної доби. 
Водночас у літературі побутує думка, що 
в радянський період ця тема не вивчала-
ся й не перебувала в центрі уваги науковців. 
Тому дослідження напрацювань радянської 
історіографії політики Голокосту продовжують 
залишатися актуальними на сучасному етапі. 

Аналіз наукової літератури свідчить про 
відсутність спеціальних досліджень із цієї про-
блематики. Практично всі автори досліджень 
з історії Голокосту оминають радянські 
публікації з цієї тематики, які з’явилися ще в 
період Другої світової війни. 

Відповідно до цього, метою даної публіка ції 
є аналіз радянської історіографічної спадщини з 
проблем політики Голокосту, яка проводилася на 
теренах Райхскомісаріату «Україна» – найбільшого 
окупаційного адміністративного утворення. 

Події Другої світової війни та гітлерівської 
окупації України й частини областей інших 
республік СРСР активізували вивчення тематики 
злочинних дій щодо місцевого населення, вчине-
них німецькою адміністрацією на цих територіях. 

Проблеми Голокосту в Україні загалом та 
у її окремих регіонах, зокрема, не були предме-
том окремих ґрунтовних досліджень радянської 
історичної науки протягом усього її існування. 
Деякі факти нацистського геноциду євреїв 
України розглядалися виключно в контексті 
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ня іміджу борця з людиноненависницьким ре-
жимом Третього Райху потрібні були відповідні 
докази. Звісно, що фактів злочинних дій 
гітлерівців таки вистачало. З іншого боку, саме 
ці дії німецької окупаційної адміністрації мали б 
сприяти формуванню радянського патріотизму, 
надихати бійців РСЧА на боротьбу з ворогом.  

Загальну тональність тогочасних історичних 
досліджень задавали установки Й. Сталіна, який 
частково висловлювався з проблеми становища 
місцевого населення, яке опинилося на окупо-
ваних теренах країни. Так, у своєму відомому 
виступі від 3 липня 1941 р. він зазначив, що 
німецькі окупанти планують онімечити народи 
окупованих областей країни, перетворити їх на 
рабів німецьких баронів. Проте жодного слова 
про ті страхітливі злочини, які вже були вчинені 
в захоплених областях щодо євреїв, у цьому 
виступі не прозвучало. Не згадувалися євреї й 
серед тих народів, яких чекало онімечення та 
поневолення. Характерно, що і в подальших 
офіційних виступах лідера країни ці факти не 
застосовувались [1].

І надалі, визнаючи масові злочини гітле-
рівських окупантів щодо місцевого населення, 
радянський лідер у своїх офіційних виступах 
про особливу долю євреїв практично не згаду-
вав [2, с. 3–12]. Але, наприклад, у своїй доповіді 
«24-та річниця Великої Жовтневої соціалістичної 
революції», характеризуючи сутність режиму 
А. Гітлера, він зазначав, що той є копією царсь-
кого режиму, який існував у дореволюційній 
Росії, адже в Німеччині також влаштовують 
середньовічні єврейські погроми [3, с. 8]. 

Зазначимо, що ці тези Й. Сталіна досить 
оперативно були використані професійними 
істориками у відповідному напрямі. Так, 
А. Морозов інтерпретував слова Й. Сталіна в 
тому плані, що «гітлерівська партія приділяє осо-
бливе місце завданню знищення слов’янських 
народів, і в першу чергу російського наро-
ду» [4, с. 14]. 

Подібні тенденції чітко проявляються і в 
інших офіційних виданнях воєнної доби. Так, 
на святкуванні 25-ої річниці утворення УРСР 
(25 грудня 1942 р.) у виступах і зверненнях до 
радянських лідерів озвучувалися численні факти 
звірячих розправ окупантів над місцевим насе-
ленням. Зокрема, у доповіді голови РНК УРСР 
Л.Р. Корнійця називалася кількість загиблих у 
Києві – 85 тис. осіб, а загалом в Україні – 2 млн. 
осіб. І це лише за 8 місяців окупації країни. Але 
національна приналежність жертв гітлерівських 
окупантів у цих виступах не була озвучена [5]. 

Водночас для впливу на громадську дум-
ку держав – союзників офіційні кола СРСР 

ці приклади усе ж використовували. Тому в 
окремих випадках приклади злочинів, вчинені 
гітлерівцями щодо євреїв, таки озвучувалися. 
Так, у Ноті народного комісара закордонних 
справ СРСР В. Молотова від 6 січня 1942 р. по-
ряд з іншими прикладами злочинів окупантів 
були озвучені й факти переслідування 
гітлерівцями євреїв [6, с. 133]. 

Практично в усіх роботах воєнного 
часу та перших повоєнних років, які важ-
ко назвати науковими, присутні сюжети 
про злочини окупантів, вчинені ними про-
ти мирного населення, у тому числі і євреїв за 
національністю [7; 8]. Але так само немало з 
авторів тих робіт намагалися не зображувати 
іншу, аніж других долю євреїв, не акцентува-
ли увагу на національній приналежності жертв 
окупантів та їх поплічників. Як вихід, застосо-
вувався ефемерний термін – «мирні радянські 
громадяни», що цілком відповідало установ-
кам Й. Сталіна [9–13]. Так, Г. Алєксандров ще 
в 1941 р. констатував той факт, що А. Гітлер 
розробив цілу систему заходів, які мали на 
меті зменшити кількість населення окупова-
них країн. Для цього застосовувалися масові 
страти, убивства й розстріли людей, неугод-
них гітлерівцям [14, с. 14]. А от А. Панкратова, 
порівнюючи дореволюційні порядки в Росії з 
політикою гітлерівців у Німеччині, визнала, що 
вони за своєю реакційністю перевершили царсь-
кий режим у Російській імперії: для євреїв було 
відновлено середньовічне законодавство, їх за-
гнали в гетто, організували погроми, заборони-
ли займатися науковою роботою, позбавили їх 
права на заняття певними професіями, провели 
масову стерилізацію [15, с. 14, 15]. 

Академічна історична наука того часу пере-
бувала у складному становищі, пов’язаному з 
евакуацією та військовими діями. З одного боку, її 
представники мали проводити масову військово-
патріотичну роботу, а з іншого – вивчати події, 
які розгорталися у їх на очах. Але говорити про 
те, що тематика злочинів гітлерівців щодо євреїв 
ними не використовувалась, усе ж не можна. 
Однозначно, що вона не педалювалася. 

Відомий на той час представник академічної 
науки Г. Алєксандров в одній із публікацій ак-
центував увагу на злочинах гітлерівських 
окупантів, вчинених щодо слов’янського насе-
лення країни, а також на планах знищення всіх 
народів СРСР, перетворення тих, хто залишив-
ся живим, у рабів [16, с. 8, 9]. Але, наприклад, 
Єм. Ярославський визнавав особливо жорстокі 
злочини гітлерівців щодо євреїв і закликав 
уважно ставитися до антисемітської пропаган-
ди А. Гітлера. «Необхідно не оборонятися, а йти 
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в наступ проти підлої антисемітської агітації», – 
закликав учений [17, с. 34]. 

Свою наукову роботу проводили працівники 
Інституту історії та археології АН УРСР, які 
були евакуйовані до Уфи. У 1942 р. керівником 
відділу історії радянського періоду та вітчиз-
няної війни цієї академічної установи був 
М.І. Супруненко [18, с. 74]. В евакуації працюва-
ли й історики Об’єднаного Українського держав-
ного університету, який перебував у Кзил-Орді 
[19, с. 5, 6]. Кафедрою історії України зазначе-
ного навчального закладу було підготовлено 
до друку збірник документів і матеріалів 
«Український народ у Вітчизняній війні проти 
фашистської Німеччини» [20, с. 95, 96]. 

Одним із перших на академічному рівні 
застосував приклади злочинів гітлерівських 
окупантів, вчинених щодо євреїв у Києві, 
вітчизняний дослідник К.Дубина. Він пи-
сав, що 28 вересня німецька фельдкомендату-
ра вивісила оголошення, у якому наказувало-
ся всім євреям Києва та його околиць рівно 
о 8 годині ранку 29 вересня з’явитися на вул. 
Мельникова. Після цього євреї були направлені 
до Бабиного Яру й там розстріляні [22, с. 5, 6]. 
Власне, на цьому дослідник і завершив зобра-
ження сюжетів антиєврейських дій окупантів. 
Подібні сюжети на тлі «обезлюднення» Києва 
й масових переслідувань містян, їх пограбуван-
ня й виморення голодом, трагічної долі євреїв 
зобразив К. Дубина і в іншій публікації. Він 
пише, що дії гітлерівців щодо євреїв були «осо-
бливо дикими». При цьому називає два місця 
страти – Бабин Яр та Лук’янівське кладови-
ще [22, с. 67–72]. Подібні факти використову-
валися й Н. Піциком [23]. 

Разом з тим, питання вивчення подій окупа-
ційного режиму навіть із закінченням війни не 
відразу стало предметом досліджень радянсь-
ких учених. Так, як свідчить текст доповіді віце-
президента АН СРСР, академіка В.П. Волгіна 
(1945 р.), він лише побічно згадав про ініціативу 
групи академіка Г. Алєксандрова, яка з 
1942 р. проводила збір документів про історію 
війни, але жодного слова про необхідність вив-
чення окупаційного режиму в цій доповіді ска-
зано не було. Натомість пропонувалося вивча-
ти суто воєнні події, історію партизанського 
руху, створення народного ополчення, біографій 
Героїв Радянського Союзу, історію військової 
промисловості та військових частин. Так само 
і в пропозиціях П. Волгіна не знайти вказівок 
щодо вивчення окупаційного режиму [24, с. 63, 
69, 70, 73, 101]. 

Слід зазначити, що під час війни досить 
активно закладалася документальна база для 

майбутніх досліджень. Радянському уряду ви-
явились потрібними численні факти злочинів 
щодо місцевого населення, яке перебувало 
на окупованих теренах країни. Усі ці факти 
фіксувалися військовим командуванням відразу 
ж після визволення республіки. 

У роки війни було видано цілу серію книг 
під красномовною назвою «Зверства герман-
ских фашистов», у яких висвітлювалися звірства 
окупантів, вчинених на окупованих територіях 
країни. Німецькі фашисти були названі таки-
ми, що відроджували людиноненавис ницькі 
інстинкти, характерні для періоду середньовіч-
ного варварства, а для вбивств, насильства та 
грабунків вони створили «теорію расизму», 
відповідно до якої усі народи, окрім співучасників 
А. Гітлера, належать до «нижчої, неповноцінної 
раси». Водночас, у окремих книгах цієї серії за-
значалося, що німецькі фашисти з особливою 
жорсткістю ставляться до слов’янських народів. 
Але найкривавіші плани виношувалися щодо 
російського народу, оскільки саме в ньому вони 
вбачали головну небезпеку в досягненні планів 
світового панування [25, с. 5, 6].   

Частину зібраних документальних даних 
про геноцид місцевого населення, у тому числі 
і євреїв, за національністю було опубліковано 
у виданнях Головного політичного управління 
РСЧА, які вийшли у воєнну добу. До окре-
мих збірників увійшли документи, зміст яких 
засвідчував цілеспрямовану політику Третього 
Райху, армійського командування й окупаційних 
адміністрацій щодо звільнення «життєвого про-
стору» для німецького народу й відповідне «обе-
злюднення» захопленої території. Серед цих 
документів немало й таких, котрі об’єктивно 
висвітлювали трагічну долю єврейської люднос ті 
на окупованих теренах країни. Немало свідчень 
було зібрано й зафіксовано відразу після визво-
лення відповідних територій від ворога [26]. 

У цих книгах публікувалися оригінальні до-
кументи, які засвідчували участь Вермахту в 
геноциді мирного населення, зокрема наказ «Про 
поведінку військ на Сході» від 10 жовтня 1941 р., 
виданий головнокомандувачем 6-ї армії генерал-
фельдмаршалом фон-Рейхенау [27, с. 5, 7]. 

Окремі з документів зображували став-
лення до євреїв. Так, в одному із збірників 
було опубліковано оперативний наказ № 6 від 
5 жовтня 1942 р., який належав начальни-
ку СС і поліції генеральної округи «Волинь та 
Поділля». У наказі – каральні дії (спалення) 
одного із сіл, поблизу якого партизанами було 
вбито кілька німецьких військовослужбовців. 
Говориться в наказі й про євреїв. Усі вони, 
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незалежно від змісту карального наказу, 
підлягали «спеціальному ставленню», що озна-
чало фізичне знищення. У цьому ж збірнику 
документів було опубліковано звіт одного із 
поліційних полків, який знищував євреїв, зосе-
реджених у гетто, а також свідчення полонених 
німецьких військовослужбовців, які розповідали 
про відомі їм випадки тотального знищен-
ня євреїв українських міст: Полтави, Рівно, 
Сімферополя. «Сотні тисяч євреїв – чоловіків і 
жінок, де б вони не знаходилися, підлягали не-
щадним грабункам і знущанням. Їх знищували 
різними способами: на шибеницях, штиками або 
ж розстрілювали», – свідчив офіцер румунської 
армії. Публікувалися й витяги із щоденників 
військовослужбовців із відповідним змістом 
та фотографії виявлених жертв гітлерівців 
[28, с. 17, 25 – 27, 34, 37, 45]. 

Радянські документи, які описували 
події в Бресті, мали досить системний харак-
тер. У матеріалах акту про злочини нацистів 
містяться дані про особливості правового стату-
су євреїв, їх реєстрацію, ідентифікацію, грабун-
ки майна, носіння нарукавних знаків із «зіркою 
Давида», переселення до гетто, яке перебувало 
під охороною німецької жандармерії. Автори 
документів зібрали дані про акції знищен-
ня євреїв, називають місця розстрілів та кон-
кретних керівників окупаційної адміністрації, 
повинної у вбивствах людей.  

Один із збірників документів повністю 
присвячений подіям в Україні. Їх зміст дозволяє 
реконструювати відповідні події окупаційної 
доби, у тому числі не лише акції знищення 
євреїв, а й спроби людей боронитися [30].   

Разом із тим, під час збирання докумен-
тальних даних про геноцид місцевого насе-
лення на окупованих теренах України ще в 
роки війни проявляється дедалі наростаюча 
тенденція до замовчування фактів геноциду 
євреїв. Так, за матеріалами публікацій у пресі 
в 1943 р. було створено перший випуск ви-
дання «Фашистський розбій на Україні». За 
цими даними в перші дні окупації Полтави в 
місті розстріляли близько 13 тис. осіб. Але про 
національну приналежність жертв окупантів у 
виданні не повідомлялося. 

Водночас у цій книзі під рубрикою з крас-
номовною назвою «Погроми» повідомлялося 
й про знищення єврейського населення ряду 
міст України, найзначнішим із яких була роз-
права над євреями Києва та представника-
ми інших національностей. Але, визначаючи 
причину розправи над цими людьми, автори, 
коментуючи документи, видавали бажане за 

дійсне: «якщо вони чим-небудь проявили свою 
відданість радянській владі» [31, с. 19].

Видання документальних матеріалів про 
геноцид євреїв було здійснено по завершенні 
Нюрнбергського процесу над німецькими 
військовими злочинцями. Американський обви-
нувач У. Уолш у своєму виступі зобразив картину 
переслідування євреїв у нацистській Німеччині 
і зазначив, що остаточною метою гітлерівців 
було повне знищення євреїв. Обвинувач, вико-
риставши дані архіву А. Розенберга, охарактери-
зував становище євреїв України: ідентифікація, 
реєстрація, переселення до гетто, розділення 
людей за статевим принципом, застосування 
примусової праці. У документах, які увійшли до 
5 тому видання, міститься немало відомостей, 
які засвідчують осібне від решти населен-
ня місце євреїв, їх тотальне переслідування та 
фізичне знищення [32, с. 636, 640]. 

Розширенню відомостей про геноцид євреїв 
на окупованих теренах України сприяла діяльність 
Єврейського антифашистського комітету (далі 
– ЄАК), який очолював С. Міхоелс. Метою ро-
боти Комітету стала мобілізація й консолідація 
всіх сил єврейського народу навколо ідеї бо-
ротьби з фашистською загрозою, яка навис-
ла над людством. Для цього використовувалися 
міжнародні контакти з представниками єврейський 
благодійних організацій, збиралися кошти для до-
помоги СРСР. Комітетом було опубліковано нема-
ло звернень, у яких називалися факти знищення 
єврейського населення. Так, у зверненні «До євреїв 
усього світу», опублікованому 25 травня 1942 р. у 
газеті «Правда», міститься не лише перелік жахли-
вих і злочинних дій гітлерівців: в окремих містах 
не залишилося жодного єврея. Їх закликають вий-
ти з гетто і взяти активну участь у боротьбі зі 
смертельним ворогом, адже лише перемога над 
Німеччиною могла їх порятувати [33, с. 127, 128]. 

Одночасно із цією роботою ЄАК роз-
почав збирати відомості про ті факти гено-
циду, які мали місце на окупованих теренах 
країни. Комітетом було зібрано численні фак-
ти тотального знищення євреїв, які опинили-
ся на окупованих територіях. Члени комітету 
в офіційних виступах, безпосередньо адресо-
ваних Й. Сталіну, зазначали, що А. Гітлер ба-
жав повністю знищити єврейський народ, а 
німецькі фашисти були названі народовбивця-
ми [34, с. 4, 12, 81, 82].

Отже, у воєнну добу тематика гено-
циду місцевого населення, у тому числі і 
євреїв, піднімалася й певним чином розро-
блялася вітчизняними радянськими вченими. 
Одночасно з цим намітилася чітка тенденція до 
застосування евфемізму «мирні радянські гро-
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мадяни», який дозволяв не звертати уваги на 
національну приналежність жертв окупантів. 
Та навіть у працях, автори яких використовува-
ли приклади злочинів, вчинених гітлерівцями 
щодо єврейської спільноти, науковий пошук не 
йшов далі показу сюжетів, які ілюстрували лю-
диноненависницьку сутність нацизму.

Форми допомоги жертвам гітлерівців, опір 
євреїв політиці геноциду, участь місцевого на-
селення в переслідуванні євреїв, роль кола-
борантських формувань у акціях знищен-
ня й антисемітська направленість німецької 

пропагандистської системи, яка працювала на 
українське суспільство, – усі ці проблеми залиша-
лися поза полем уваги радянських дослідників. 

Але відсутність наукових досліджень 
історії Голокосту в Україні не означала, що 
не існувало праць джерелознавчого змісту. За 
роки війни їх з’явилося немало. І хоча зміст 
опублікованих документів також не дозво-
ляв розглянути проблему в її комплексно-
му вигляді, все ж наукова громадськість мала 
на озброєнні певний евристичний потенціал 
вітчизняної документалістики. 
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леровской Германией на оккупированных территориях Украины в 1941–1944 рр., в советской 
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GENOCIDE OF THE JEWS OF UKRAINE DURING THE NAzI OCCUPATION: SOVIET 

HISTORIOGRAPHY OF THE WAR PERIOD (1941–1945)
In the article author investigates coverage of the policy of the Holocaust, of Nazi Germany which 

took place in the occupied territory of Ukraine during 1941–1944 in the Soviet historiography of the 
Second World War.

In a military day’s subject of genocide of the local population, including Jews, still raised and in some 
way was developed national Soviet scientists. At the same time there has been a clear trend to euphemism 
«peaceful Soviet citizens», which allowed ignoring the national identity of victims of occupation. Even in 
works whose authors used examples of crimes committed by Germans to Jewish community, scientific re-
search does not go beyond showing scenes that illustrated the misanthropic nature of Nazism.

The forms of assistance to victims of the Nazis, the Jews resisted to the politics of genocide, par-
ticipation of local people in the of Holocaust, the role of groups in actions of destruction and even anti-
Semitic orientation of German propaganda system that ran on Ukrainian society – all these issues were 
outside the field of attention Soviet researchers.

But the lack of research the history of the Holocaust in Ukraine does not mean that there were no 
papers of source content. During the war there were a lot of them. Even though the content published 
documents also allowed addressing the problem in its complex form, nevertheless the scientific commu-
nity was armed with a heuristic potential domestic documentary.
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